

激活“文化力量”

——牡丹区推动优秀传统文化创造性转化创新性发展纪实

(主题小区)50个、景观式永久性公益广告小品20余处,浓厚的文明氛围如暖意春风吹拂人心。

牡丹区广泛开展精神文明创建活动,提升文明单位、文明校园、文明行业创建水平。深化“四德工程”示范创建,在城乡广泛设立“善行义举四德”榜,全区上榜总人数超过20万人次。在广泛开展“四德工程”建设的基础上,着力打造“德耀花都”四德品牌,将其作为凝聚道德力量加速跨越发展的精神旗帜。5年来,牡丹区在村居、镇街分级评选四德模范的基础上,每年从全区评选出“德耀花都”四德模范200名以上,凝聚起崇德向善的正能量。

依托牡丹文化,激活“美丽产业”

牡丹区牡丹产业全产业链式深度融合发展,目前年产值达到60亿元以上,牡丹区着力发展的“美丽产业”正异军突起。同时,该区着力发掘牡丹文化,编辑出版的《牡丹传说故事》《菏泽牡丹志》等书籍备受关注,拍摄制作的《葛巾传奇》《牡丹仙子》等影视作品深受欢迎。

牡丹区把牡丹文化旅游产业作为重

点培育的三大主导产业之一。目前,牡丹栽植面积24万余亩,1237个品种,是国内乃至世界上牡丹集中栽植面积最大、品种最多的区域,建有曹州牡丹园、中国牡丹园、花博会、古今园等多处旅游景点,其中国家4A级景区1处,2A级景区2处,国家级农业旅游示范点1处。花开时节,艳若蒸霞,游人如织,牡丹年旅游收入逾20亿元,获批为国家农村产业融合发展示范区。

文旅产业的蓬勃发展,是优秀传统文化和核心价值观永续传承的内在动力。在“创新、创意”有力加持的基础上,牡丹区的牡丹产业也迎来了新时期,“美丽产业”发展如火如荼。

牡丹区出台牡丹栽植专项扶持政策,组建了牡丹专家顾问委员会,先后成立科研机构16个,与菏泽学院、中国林业大学共同成立了牡丹学院,发展高中级职称花农350多名,累计取得科研成果80余项,研发出系列产品265个;《牡丹籽油企业标准》成为国家行业标准。

牡丹擦亮了城市名片,也驶进市场蓝海。目前,全区的牡丹企业在国内外建设终端产品销售门店650余家,200多种产品进驻全国50多家大型商超系统、700多个大型知名超市,牡丹产业年产值逾60亿元。

挖掘历史文脉,坚持“古为今用”

史料记载,牡丹区胡集镇是伏羲桑梓、尧舜故里,是“临济禅宗文化”的发源地。传承历史文脉,留住历史记忆。牡丹区按照“四园六镇、多点布局”的发展思路,以临济禅宗文化为特色,打造临济文化产业园,以尧舜文化为依托,建设祖源文化小镇。

牡丹区委托上海同济大学现代村镇建设研究所对胡集镇进行了整体规划设计,规划“一带三园”旅游产业格局,按照文化为核、生态两翼、绿道串联的空间布局,建设徐河景观带,打造尧舜禹主题公园、成阳故城文化园和太昊伏羲文化园,使小城镇建设、特色产业园区发展和祖源文化小镇有机结合到一起。

牡丹区十分重视非遗文化的传承和发扬。经深入挖掘和系统整理上报,牡丹区获批非物质文化遗产135项,其中曹州面人、鲁西南鼓乐、大平调、牡丹传说、尧舜传说被列入国家级保护名录,大洪拳等6项列入省级名录。建立了唢呐、面塑、戏曲等各类民间文化协会,着力推进“传统文化进校园”非遗项目入校本”等活动,已将山东快书、面塑、剪纸等传统文化艺术融入学生们的校园生活,推进了传统文化的传承发展。

牡丹区是全省首家“中国曲艺之乡”,目前,全区民间曲艺班社发展到127支,从业人员700余名,业余曲艺人员2200余人,每年的曲艺演出活动都在2000场以上,涌现出了著名坠子书表演艺术家刘桂梅、“坠子皇后”刘瑞莲、琴书表演艺术家王振刚、山东琴书表演艺术家胡化山等一批批曲艺名人,传统文化走进了新时期,焕发出新光芒。

文化创意产业,激活“一池春水”

“牡丹不凋花”上市后,备受人们青睐;骨雕牡丹技艺精湛,获文博会金奖;面塑新产品层出不穷,面塑文化在美国落地生根……牡丹区通过挖掘传统文化,注入科技、创意等现代元素,让文化创意产业“非常有戏”。

牡丹区立足文化资源优势,以发展文

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
新时代 新作为 新篇章

奉献之歌在沙土镇卫生院唱响

境。”

“做了我们该做的,就心满意足了。”该院外科主任李凡雷说,“救死扶伤是我们医生的职责,这是应该做的。”他多次在睡梦中被手机声叫醒,迅速起床后直奔医院,并多次为患者垫付医疗费用。一面面绣着“医德高尚暖人心,医术精湛传四方”等感谢字样的锦旗,无不诠释着奉献的真谛。

“新兴分院的服务辖区地理位置相对偏远,年轻人大都外出务工,老年人看病时都是自己一个人来。”在沙土镇中心卫生院新兴分院,内科主任郭洪峰告诉笔者,“特别是一些老年人,来到医院后,由于识字不多,挂号、检查等程序往往有点找不清头绪,来看病不带钱的也是常事。”因此,引领病人问医,给病人垫付资金等已是“家常便饭”。

穆庄村80多岁的刘大爷经常头晕前来看就诊,经检查系脑供血不足引发的症状,而且情况严重,需要住院治疗。郭洪峰不仅领着刘大爷检查治疗,还为他垫付了1000多元的住院费,并去穆庄村找到了他的家人,“给病人买饭送水更是常事。”

新兴分院副院长王福琴说,医院的每一位医护人员都为患者端过水、送过饭,给前来就诊者送上温馨的服务。这样的事例在沙土镇卫生院俯拾皆是,王克永、谷爱玉等一位位医务人员都对工作精益求精,对患者竭尽关爱。

李继召表示,作为医护人员,每治疗一个病人,他们心里都非常高兴和骄傲,都很有成就感。“因为我们深爱着这片热土,深爱着在这片热土上生活的父老乡亲。”李继召说。

通讯员 郁玉华 李婷 闫德海

船郭庄村的致富路

“这几年,村集体经济发展非常好,通过盘活村级资金、资产和资源,我们村每年有50多万元的集体收入,这些钱大部分用于村民福利支出。”日前,牡丹区安兴镇船郭庄村党支部书记郭心合说。

船郭庄村以汇芳苗木种植基地为主要载体,以百亩苹果采摘园为依托,联合企业建设打造了“小北海棠垂钓园”“小北海棠庄园”等旅游项目。海棠花开之际,一边赏花一边垂钓一边品味美食,让船郭庄村成为四方来客休闲、娱乐的“天然氧吧”。

“前些年,我们村里没钱,不仅路难走,房屋也被毁不堪,遇到雨天更麻烦,经常是外面下大雨,屋里下小雨。如今,村庄主干道路拓宽,下水道重新整修,道路两侧栽植景观树木,拆除残壁断垣,墙体全部统一粉刷。”船郭庄村村民郭远见说。

据了解,该村多次组织全体党员外出参观学习,开阔思路,并想方设法引进规模企业、种植大户流转群众土地,有效整

转型升级 产品畅销

12月15日,牡丹区黄堽镇工业园木雕生产车间,技工正在雕刻木制工艺品。近年来,黄堽镇通过“腾笼换鸟”将不符合产业政策的企业淘汰,腾出建设用地,为招商引资企业落地做准备。该车间通过转型升级,产品与高校进行合作,受到市场追捧。

记者 李若生 摄



好儿媳李二锦让家庭充满阳光

在牡丹区都司镇周楼行政村,99岁的周纪氏有位人人夸赞的好儿媳——李二锦,不少村民羡慕地对她说:“您福气真好哎,有个这么好的儿媳!”

李二锦到底做了什么事情,赢得了家人和街坊邻居的一致认可?近日,记者来到李二锦的家中,寻找答案。

今年56岁的李二锦,与丈夫周广利结婚后,一直勤勉持家。“丈夫在外打工,家里的孩子需要照顾,婆婆有病,如果我不管,就没人管了。我不能丢下婆婆,照顾好老人,才对得起丈夫,对得起这个家。”李二锦说,婆婆三年前不慎摔倒,成功脱贫。

记者 李若生

断了骨盆,生活自理有困难,她就把屋子打扫得干净整洁,经常给婆婆换洗衣服,让婆婆每天衣着干净,心情舒畅,尽心尽力给老人创造一个好的生活环境。

“俺婆婆年纪大了,头脑不是很清醒,有时甚至连自己的儿子都记不得,但是她记得我。”李二锦高兴地说,她和婆婆住在一个屋里,婆婆有时大小便控制不住,李二锦像照看小孩子一样,每天给婆婆铺上尿不湿。

可是时间久了,李二锦发现尿不湿即便是经常换也不行,婆婆的屁股下面还是起了湿疹。于是李二锦就做了很

多棉垫子铺在婆婆身子下,尿湿了或者拉上粪便了,她就撤下来用手洗净晾干,然后为婆婆换上新的,没过多久,婆婆的湿疹就好了。

“像李二锦这样的孝顺媳妇,打起灯笼也难找!有她照顾,俺真是有福气啊!”周纪氏由衷地说。李二锦膝盖不好,需要做手术,可是手术推迟了一年多了也没有做,她总不放心,做了手术谁来照看婆婆。

常言道“久病床前无孝子”,可李二锦却用实际行动改写了这句话,她用质朴的举动传承着向善向美的家风,对后辈起到一个良好的示范作用。

李二锦只有一个儿子,在天津打工,儿媳郭娜在村里打工。为了减轻儿媳的负担,李二锦就帮忙照看上小学的孙子孙女,做饭,接送上下学。眼看着婆婆李二锦的所作所为,郭娜也默默记在了心里,工作休息之余,帮李二锦揉揉膝盖,奶奶的床垫脏了,她一点也不嫌脏,直接拿去用手洗。

“百善孝为先。我做的这些都是应该的,老人把儿女养大不容易,儿女为了老人的健康和幸福,应该付出最大的努力。”李二锦说。

记者 李若生 通讯员 王引

产业聚集 生产忙

在牡丹区胡集工业园中热博雅项目生产车间,工人们在生产线上工作。该项目主要生产各类供热制冷设备,目前家用空调外机生产线、中央空调外机生产线已投产运行。胡集工业园现已入驻中热博雅、世联机械、创睿科技等企业15家,吸纳用工2000多人。

通讯员 郁玉华 蒋硕 摄

